

权威论坛

2025年4月，习近平总书记在中央周边工作会议上强调“以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循”，成为指导中国与周边国家关系的重要遵循。

亚洲价值观植根于亚洲悠久的文明传统，凝聚了亚洲国家共同的价值追求，体现了亚洲人民对美好生活的普遍向往，是构建亚洲命运共同体的重要精神指引。本期邀请5位亚洲国家专家学者，分享对亚洲价值观内涵和意义的思考。

(一)

中华文明是亚洲价值观最深厚的源头活水

杜兰：亚洲价值观是千百年来亚洲各民族在交往交流中沉淀的文明结晶。中华文明是亚洲价值观最深厚的源头活水。儒家倡导的“和而不同”“协和万邦”，道家追求的“天人合一”，墨家主张的“兼爱非攻”等都体现了和平共处、包容互鉴的精神内核。古丝绸之路是中国与亚洲各国互通有无、互利共赢的历史见证。中华文明与印度文明、伊斯兰文明等多元文明相互交融，孕育了彼此尊重、崇尚和平、重视发展的精神传统。

近代以来，亚洲国家饱经殖民之痛，二战后的民族独立运动催生了反对霸权、追求平等的共同诉求。1954年，中国与印度、缅甸共同倡导的和平共处五项原则，首次将亚洲智慧转化为现代国际关系准则。20世纪七八十年代，“亚洲四小龙”崛起推动“发展优先、集体协作”的价值理念形成，展现出不同于西方模式的亚洲文化自觉。进入新时代，中国秉持亲诚惠容周边外交理念，基于“亚洲安全观”“亚洲命运共同体”等一系列倡议理念，提出和平、合作、开放、包容的亚洲价值观。这既是对亚洲历史文化的传承弘扬，也是推动构建人类命运共同体的生动实践。

杨荣文：亚洲价值观有着深厚的历史积淀。亚洲文明跨越千年，经历周期性兴衰，在对人类历史发展的长期感悟中，逐渐形成了强调责任、秩序与和谐的价值体系。无论是中国儒家的“修身齐家治国平天下”理念，还是印度社会重视家庭延续的传统观念，抑或伊斯兰文明对群体秩序的严格规范，共同点皆在于以家庭为根、以责任为本、以群体和谐为重。正因如此，亚洲文明普遍倡导以求同存异而非冲突对抗的方式解决分歧和矛盾。由于人口构成多元、文化背景各异，新加坡在长期治理实践中有效落实“和而不同”，可以被视为实践亚洲价值观的微缩样本，证明了亚洲价值观可以在现代国家治理中发挥重要作用。

卡兹别克·梅格尔季诺夫：和平是发展的基石，唯有安全稳定的环境，才能保障经济社会持续进步。合作是互利共赢的必由之路，各领域互联互通才能凝聚起发展合力。开放激发创新与繁荣，推动技术交流、市场融合与资源高效配置。包容尊重文明多样性，倡导在坚守自身特色的同时，实现和谐共处与共同进步。中国提出和平、合作、开放、包容的亚洲价值观，回应了地区国家的现实需求，为整个亚洲构筑起坚实的价值共识与信任基础。

贝迪·布迪曼：在1955年的万隆会议上，亚非两大洲29个国家和地区的代表齐聚印度尼西亚，发出了团结自强、自主发展的时代强音，形成团结、友谊、合作的万隆精神。和平共处五项原则是万隆精神的重要组成部分，成为亚洲国家开展合作的重要理念遵循。在地缘竞争加剧、气候危机延宕、技术鸿沟拉大的当下，中国提出亚洲价值观具有时代意义，是对亚洲共同价值的再确认，体现了亚洲国家在追求现代化进程中坚守文明根基、相依共生的坚定意志。

(二)

“亚洲奇迹”离不开亚洲价值观的支撑和指引

杜兰：过去几十年，亚洲整体性崛起，创造了长期快速增长的“亚洲奇迹”，成为全球重要的增长引擎。这一进程的背后，是亚洲价值观的精神支撑与实践指引。亚洲国家不搞意识形态划线，而是以开放姿态拥抱全球化浪潮。从中国—东盟自贸区建立到《区域全面经济伙伴关系协定》生效，亚洲构建起世界最大的自由贸易区，在开放包容的价值引领下，形成了你中有我、我中有你的产业链供应链网络，呈现出多元共生、充满韧性的发展趋势。

贝迪·布迪曼：亚洲价值观能够坚定地区国家走和平、合作、开放、包容道路的决心，而不是滑向阵营对抗的模式，不仅能帮助亚洲各国更好应对传统和新兴领域挑战，也可以为世界和平发展提供新的道路——在坚守共同价值理念的前提下推进合作，在尊重差异的情况下增进包容理解。

杨荣文：在全球秩序深度调整的关键节点，亚洲有能力成为全球合作的重要助推器。无论是区域贸易联系的快速发展，还是跨境基



国用事实证明亚洲价值观的强大生命力。中国通过改革开放创造了人类减贫史上的奇迹，从低收入国家跃升为中等偏上收入国家，为亚洲众多发展中国家提供了发展样本。中国主动搭建区域合作平台，为亚洲注入发展动能。中国推动成立亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行，深化高质量共建“一带一路”与地区国家发展规划对接，带动周边国家贸易增长与产业升级，形成了“中国发展—地区受益”的良性循环。

中国始终坚持和平发展道路，成为亚洲稳定的“压舱石”。面对全球动荡变革中单边主义、保护主义抬头，中国坚定维护多边主义与自由贸易，努力为亚洲国家营造稳定的发展环境。中国践行客观公正、标本兼治的中国特色热点问题解决之道，与亚洲国家携手应对非传统安全挑战，筑牢了地区安全共同体的根基。一个坚持和平、合作、开放、包容的中国，不仅取得了自身发展的巨大成就，也为亚洲发展振兴提供了强大动力、广阔空间和坚强依托。

杨荣文：中国提出构建人类命运共同体理念和四大全球倡议，为区域国家提供了比传统国际关系理论更具包容性的合作框架。这些理念倡议继承并拓展了和平共处五项原则，强调尊重差异、包容多样性、实现共同安全和共同发展，更契合多元世界的现实需求。

随着中国经济不断增长、区域合作需求日益扩大，跨境基础设施建设成为推动共同繁荣的有效路径，高质量共建“一带一路”成为促进区域互联互通的重要平台。基础设施充足高效供给，弥补了区域国家发展短板，推动区域合作持续深化。

贝迪·布迪曼：秉持和平、合作、开放、包容的亚洲价值观，中国通过务实合作而非边缘博弈参与地区事务治理，致力于构建平等互利的伙伴关系，为地区国家发展注入强劲动能。通过提供更为多元的资金渠道、更为广阔的市场空间和更为先进的技术支撑，中国有效补充并强化了当前的多边合作机制，推动形成更加开放、包容、可持续的发展格局。与中国的合作助力印尼更加深入地参与区域与全球价值链，为印尼实现可持续发展提供了不竭动力。

胡逸山：马来西亚与中国的合作是亚洲价值观的生动体现。中国多年来一直是马来西亚最大的贸易伙伴，《区域全面经济伙伴关系协定》实施之后，两国供应链关系更紧密，在数字经济、电动汽车、绿色能源等领域合作不断深化。和平、合作、开放、包容带来的利好体现在马来西亚经济社会发展的方方面面，特别是正在建设的马来西亚东海岸铁路，不仅将提高马来西亚国内的互联互通水平，还将促进马来西亚在区域贸易网络中发挥更加重要的作用。

卡兹别克·梅格尔季诺夫：中国长期致力于推动国际合作、维护多边主义。在上海合作组织框架内，哈萨克斯坦与中国携手打击恐怖主义、分裂主义和极端主义。在中国一中亚合作机制下，两国不断推进经贸合作，深化各领域交流。孔子学院、鲁班工坊、中国文化中心，一个个平台落地，人文交流日益深化。在合作中，双方对共同价值追求的认同感逐渐加深。面向未来，以亚洲价值观为遵循，继续拓展区域合作至关重要，开放合作将使每个亚洲国家受益。

(本报记者屈佩、章念生、白元琪、曹师韵、李强采访整理)

弘扬亚洲价值观
引领亚洲新发展（三）
中国是亚洲价值观的坚定倡导者和积极践行者

基础设施网络的不断完善，都显示出区域国家以互利合作推动共同发展的共识。亚洲还以独特价值选择为全球治理提供新的理念。亚洲文明尊重差异化、强调不同制度之间和谐共存，其治理哲学重视平衡与平等，在多极世界中实现和而不同提供了重要启示。

中国是亚洲文明的重要代表，中国式现代化坚持以人民为重心，通过教育普及、基础设施建设、社会治理创新等，使发展成果惠及广大人民。中国的发展让越来越多国家认识到，现代化并非照搬某一种体制，而是要找到符合自身国情的发展道路。

杜兰：从积贫积弱到世界第二大经济体，中

国秉积弱到世界第二大经济体，中



国从积贫积弱到世界第二大经济体，中

国从积贫积弱到世界第二大经济体